

以仁爱之心立德树人

□李建伟

教师是立教之本、兴教之源，强国必先强教，强教必先强师。《中共中央 国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》近日发布，强调“引导广大教师将教育家精神转化为思想自觉、行动自觉”，提出“经过3至5年努力，教育家精神得到大力弘扬，高素质专业化教师队伍取得积极成效，教师立德修身、敬业立学、教书育人呈现新风貌，尊师重教社会氛围更加浓厚”。

教育是一门“仁而爱人”的事业，爱是教育的灵魂。习近平总书记深刻阐释中国特有的教育家精神，其中一个重要方面，就是“乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心”。党的二十届三中全会《决定》提出，“提升教师教书育人能力，健全师德师风建设长效机制”。深入实施科教兴国战略，需要涵养广大教师的仁爱之心，充分激发广大教师的积极性、主动性、创造性，加强师德师风建设，培养造就高素质专业化的教师队伍。

教育家夏丏尊曾将教育里的爱比作池塘里的水，“没有爱就没有教育”。以仁爱之心育人，既要善于传授学生

知识、技能，也要充分尊重学生身心成长规律，帮助孩子培育健康的心理、健全的人格。因此，需要鼓励广大教师积极运用观察、交流、调研等方式，尽可能了解学生的特点、性格特征以及遇到的困难挑战，进而创新教学方法，实现因材施教。能够深刻影响学生的教师，不仅要有渊博的知识、宽广的视野，还要有仁爱之心。教师真心实意地爱护、付出，有利于赢得学生发自内心的尊崇、信服，进而帮助学生树立学习信心、激发求知动力。

有爱才有责任，有责任才有奉献。以仁爱之心育人，需要无私的精神、奉献的品格。人们常用“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”“燃烧自己，照亮别人”来赞美教师，彰显着教师身上沉甸甸的责任。“燃灯校长”张桂梅，帮助一批又一批女孩走出大山、走进大学，“豁出命改变她们的命”。“时代楷模”张玉滚，放弃城市工作的机会来到乡村任教，把自己磨炼成能教书、能做饭、能裁缝、能治病的“全能型”教师。秉承“捧着一颗心来，不带半根草去”的精神，以满腔赤诚全身心投入教育事业，用纯粹无私的爱守护学生成长，才能更好促进学生全面发展。

饱含对学生的爱，更需严格要求自己，加强自我修养，为学生树立做人、做事、做学问的榜样。秉持温暖教育信念，以心传心，以德培德，以能养能，以爱育爱；把奉献与爱心放在首位，关爱特殊学生家庭，为困难学生家庭捐款；以身作则，投身农业产业帮扶，把课堂搬到田间地头，将科学知识传递到农户的手中……从小学老师、特殊教育学校教师到大学教授，不久前公布的全国教书育人楷模候选人事迹感人至深。陶冶言为士则、行为世范的道德情操，既做好传授知识的“经师”，又成为以德立身、以德立学、以德施教的“人师”，在传道授业中引人以大道、启人以大智，方能彰显师者大爱、师者仁心。

真教育是心心相印的活动。新征程上，在推动广大教师涵养仁爱之心的同时，也给予教师更多关爱，在全社会弘扬尊师重教的良好风尚，让他们在教书育人中有更多获得感、成就感、荣誉感，定能更好激励广大教师厚植教育情怀，以大爱心点亮孩子的梦想、托举民族的未来。①②

南都论坛

全国晚报优秀专栏

允许亲人换座 彰显人性化服务

□余明辉



近日，火车上的一起事件引发舆论关注：一名男子将自己购买的卧铺让给妹妹，自己则去坐妹妹的硬座，却被列车员制止。工作人员解释称，这样做失去了实名制的意义。8月21日，12306客服对此回应，只要双方同意并告知工作人员，是可以调换座位的。

火车票实名制的实施，在保障旅客安全、打击黄牛党、维护乘车秩序等方面确实发挥了重要作用。它要求旅客购

票时提供真实身份信息，确保车票、座位与乘车人的对应关系，从而在一定程度上减少了倒票行为，为旅客增添了一份安全保障。让旅客享受更加安全、便捷、舒适的旅程，不仅是铁路部门应尽的社会责任，也是提升服务质量、增强竞争力的必由之路。

但是，火车客运本质上是服务行业，旨在为旅客提供便捷、舒适的旅行体验。如果在执行实名制的过程中，忽视了服务的人性化和灵活性，那么这一制度便会与其初衷背道而驰。

在上述案例中，男子将卧铺让给更需要休息的妹妹，这本是人之常情。如果列车员能够更灵活地处理这一情况，而不是一味地机械执行规定，或许就能在保障实名制的同时，也兼顾旅客的实际需求和感受。

制度不是僵化的，在确保实名、安全等基

本原则的前提下，应当具有一定程度的灵活性。例如，在旅客双方自愿且不影响其他旅客权益的情况下，调换座位无可非议。这样既体现了人性化服务，也不违背实名制的初衷。

因此，铁路部门在执行实名制时，还应加强对员工的培训，增强服务意识和应变能力。面对旅客的各种需求，工作人员要能迅速作出合理判断，既坚守安全底线，又尽可能地满足旅客的合理需求。在遇到老弱病残孕等特殊旅客时，应主动提供帮助，如调换座位、协助搬运行李等，让旅客真正感受到宾至如归。

此外，相关规定也应该不断完善、细化，以适应社会发展和旅客的实际需求。例如，可以探索实施更为智能化的票务管理系统，通过技术手段提高工作效率和准确性。此外，还可以通过优化乘车流程、提升车站设施等方式，进一步提高旅客的乘车体验。①②

(作者单位：内乡县工业和信息化局)

每日箴言

南阳华龙高级中学告诫广大学子——

- 幸福的人往往不一定无知，无知的人常常感到幸福。
- 能成事的人往往没条件，有条件的人常常难成事。
- 什么事都能办成的人往往缺乏正义感，有正义感的人常常有很多事办不成。
- 人生重要的不是我们走了哪条路，而是我们是否迈出了脚步。
- 没有天生的强者，一个人只有站在悬崖边的时候才会真正坚强起来。
- 生活其实不需要太多的东西，只要健康地活着，真诚地爱着，就是一种富有。
- 最忙的一天是“改天”，因为人们常说“改天有空聚”；最远的一次是“下次”，因为人们常说“下次一定来”。
- 不要抱怨人生路上的风雨，人生的活法就是天晴晒蓑衣。
- 生活中有两件事最重要：一是健康，二是心态。健康需要锻炼，心态需要修炼。
- 女人一般都会碰到两个天敌让其纠结一生：一个叫吃不吃，一个叫买不买。
- 所谓长大就是：流血不许喊痛，疲惫不能放松，想念也不联系，早起不靠闹钟。
- 欢乐与悲哀总是伴生的，物极则反，尽兴有度是达观的人生。
- 岁月极美，在于它必然的流逝。春花，秋月，夏日，冬雪。你若盛开，清风自来。
- 风帆，不挂上桅杆，就是一块普普通通的布；理想，不付诸行动，就是一片虚无缥缈的雾。
- 如果无法看每一朵花开，那就每天对着镜子看自己的笑容。风景是一种心情，而好心情常常是自己的发明。
- 我的脾气赶走了很多人，但留下了最真的人。
- 我总觉得时间去了哪里，日子一天天过，而我，一直是不好也不坏。
- 一个人一生中最大的幸福在于做对两件事：一是找对单位、找对上司；二是找对妻子或丈夫。当太阳升起时我们与上司共事，当夕阳西下时我们与爱人相拥。
- 实现不了目标的唯一阻碍就是，你一直不敢相信自己有能力实现它。
- 人要拿得起，也要放得下。拿得起是生存，放得下是生活；拿得起是能力，放得下是智慧。
- 快乐只是“完满”的一部分，除此之外还有悲伤、困顿、沮丧和失败。战胜后面那些远比一直快乐让你成长得快。
- 我不觉得人的心智成熟是越来越宽容，什么都可以接受。相反，我觉得那应该是一个逐渐剔除的过程，知道对自己最重要的是什么，知道不重要的是什么，然后做一个纯真的人。
- 寸步难行的时候，要感谢生命赐予你的容身空间，感恩身边陪着你的人。
- 当心中空无一物，它便无边无涯。脚步可以遍布天涯，心却走不出淡淡的牵挂。
- 嘴上不饶人的，心肠一般都很软。心里不饶人的，嘴上才会说好听的话。所以好人心善，坏人嘴善。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》

